

## **БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

Современная банковская система Республики Беларусь сложилась в результате различных преобразований произведенных в рамках банковской реформы к.80-нач.90-х г.г. Наиболее, крупные преобразования связаны с введением законов “О национальном банке Республики Беларусь”, “О банках и банковской деятельности”.

На базе Белорусского республиканского банка Госбанка СССР был создан Национальный банк Республики Беларусь. Специализированные государственные банки преобразованы в акционерные коммерческие (Белагропромбанк, Белвнешэкономбанк, Белпромстройбанк, Сберегательный банк).

Стали создаваться и первые коммерческие банки на акционерной основе (АКБ “Белорусбанк”, “Приорбанк” и др.).

Согласно ст.5 Банковского кодекса Республики Беларусь, банковская система Республики Беларусь является двухуровневой. Первый уровень представлен Национальным банком Республики Беларусь, второй – иными банками. На сегодняшний день остается дискуссионным вопрос о месте небанковских кредитно-финансовых организаций в финансово-кредитной системе Республики Беларусь.

Банки Республики оказывают широкий спектр банковских и финансовых услуг, как традиционных для любого банка и клиента, так и тех, которые получили широкое распространение в последние годы, это: лизинговые операции, факторинговые, документарные операции и ряд других.

Экономические трудности, с которыми столкнулась Республика Беларусь, отразились и на банковской системе в целом.

Бурный рост коммерческих банков в начале 90-х годов при небольшом уровне финансового потенциала не обеспечил надежности банковской системы, что было обусловлено, прежде всего, недостаточностью собственного капитала банков. В последние годы наблюдаются положительные сдвиги в этом направлении, отмечается увеличение собственного капитала банков.

Одной из острых проблем в сфере банковской деятельности была и остается проблема значительных объемов проблемных кредитов. Качество кредитного портфеля остается неудовлетворительным. В связи с этим Правлением НБ РБ принято постановление “О задачах банковской системы по снижению доли проблемных кредитов” (от 26.06.2003г. № 121), в котором выносятся на рассмотрение вопрос об установлении

для банков с 1 января 2004г. экономического норматива проблемной и суммарной кредиторской задолженности клиентов и банков.

Банками проводится определенная работа по мобилизации ресурсов, направленных на кредитование экономики. Денежные средства населения являются важным потенциальным источником инвестирования. За рубежом депозитами населения обеспечивается около трети банковских активов, а, по оценкам Национального банка Республики Беларусь, все вместе белорусские банки имеют показатель только 12-13%. Привлечению сбережений населения способствует ряд мер, применяемых банками Республики Беларусь, прежде всего, меры для защиты вкладов населения от инфляционных процессов.

Укрепление банковской системы, наращивание ее финансового потенциала – основа создания условий для углубления финансово-экономической стабильности, снижения темпов инфляции, укрепления белорусского рубля. В этой связи основные направления денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2003 год перед банковской системой ставят ряд задач, первоочередными из которых являются: повышение капитализации банков, расширение ресурсной базы, оптимизация структуры активов и пассивов, снижение стоимости банковских услуг и др.

Современный банк должен быть высокотехнологичным универсальным банком, который своевременно и качественно предоставляет весь спектр банковских услуг. В соответствии с Концепцией развития банковской системы Республики Беларусь на 2001-2010 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь № 274 от 28.05.02г. одним из направлений совершенствования банковской системы является обеспечение высокого уровня конкурентоспособности банков, качества услуг и эффективности банковской деятельности на уровне мировых стандартов. Концепция определяет меры по развитию банков, их ресурсной базы, технологического потенциала и законотворчества.

Основываясь на Концепции развития банковской системы Республики Беларусь, дальнейшее развитие структуры банковской системы должно идти в следующих направлениях:

- развитие банков в рамках универсального статуса, позволяющего снизить риски путем диверсификации услуг, обеспечения комплексного обслуживания населения;
- повышение самостоятельности банков и их ответственности за конечные результаты;
- уменьшение участия государства в фондах банков;
- развитие альтернативных банкам – небанковских кредитно-финансовых организаций;
- рост числа банков с участием иностранного комитета.